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368 Matematika

SE O METODI PLOSCINE

V 4. stevilki lanskega letnika Preseka smo prikazali, kako lahko z metodo
ploscine resimo nekatere naloge. Oglejmo si jih se nekaj!

Najprej dokazimo dve neenakosti:

1. Naj bosta a in b dolzini katet, ¢ dolzina hipotenuze in v dolzina visine

na hipotenuzo pravokotnega trikotnika. Potem velja ¢ +v > a + b.
Dokazi!

Ker imamo pravokotni trikotnik, pri¢nemo s Pitagorovim izrekom
¢ = a® + b%. Desno stran dopolnimo do popolnega kvadrata in
zagotovimo, da se enakost ohrani. Dobimo enaébo ¢?+2ab = a?+b%+
+ 2ab. Na levi strani te enacbe upostevamo, da je ab = cv (ploséina
pravokotnega trikotnikal), torej dobimo ¢? + 2cv = (a 4 b)?. Nato
dopolnimo Se levo stran do popolnega kvadrata, kar nam da enaébo
2 + 2¢cv 4+ v? = (a+ b)? + v? oziroma (¢ +v)? = (a+b)%2 + 0% Ce v
tej enakosti odstejemo pozitivno stevilo v? na desni strani, preide v
neenakost (c+v)? > (a+b)?. Ker je koren monotona funkcija in sta
izraza ¢ 4+ v in a + b pozitivna, se neenakost pri korenjenju ohrani.
Sledi c+v > a+b.

2.  Dokazi, da za vsak par pozitivnih stevil a, b velja neenakost

a;rbz\/a_b.

Ob tej znani neenakosti se je tudi tezko spomniti na metodo ploséine.
Morda nas na geometrijo spominja desna stran neenakosti, kjer je
zapisana geometrijska sredina dveh pozitivnih Stevil.

S slike, ki spominja na enega izmed
dokazov Pitagorovega izreka, razbhe-
remo zvezo (a + b)? = (a — b)® +
+4ab > 4ab. Njen zacetek in konec
dasta po korenjenju zZeljeno neena-
kost a + b > 2v/ab.

a+b

a—b

b
a

Skupaj si poglejmo e nalogi, v katerih uporabimo izrek: Trikotniki
z enakimi osnovnicami in enakimi viginami na te osnovnice imajo enako
ploscino.
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trikotnik na 6 ploscinsko enakih
trikotnikov.

Na sliki najdemo tri pare trikot-
nikov. Trikotnika v paru imata
za osnovnico vsak polovico pri-
padajoce stranice in enaki visi-
ni. Zato sta ploséinsko enaka,
kar je upoStevano ze pri ozna- } D B
kah na sliki.

Nato upostevamo, da imata iz enakega razloga enako ploséino trikot-

nika ADC in DBC ter ABF in FCB. Torej dobimo enacbi
514253 =5, +285; in S3 + 285, = 83 + 28,.
Iz prve sledi S5 = S5, iz druge S; = S;.

Diagonali poljubnega trapeza delita trapez na stiri trikotnike. Plo-
§cini trikotnikov nad osnovnicama trapeza sta m in n. Izracunaj
ploscino trapeza.

Izberimo oznake kot na sliki. Trikotnika ABC in ABD imata enaki
osnovnici in enaki visini na ti osnovnici, zato sta njuni ploscini enaki.

A B

S slike sledi zveza med plos¢inami S(ABC) = m+ S(BCP) = m +

+ S(APD) = S(ABD).

Torej imata trikotnika BC'P in APD enako ploséino, ki jo oznacimo

s p. Daljico AP oznac¢imo z z in daljico PC z y. Vemo tudi, da sta

ploséini trikotnikov APD in PCD v razmerju pripadajoéih osnovnic
xI

(izrek pod tocko 3 v prvem ¢lanku s tem naslovom), torej 2 = £
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Enak zakljuéek velja za plo&éini trikotnikov ABP in BCP, kar da

podobno enaébo % = f‘;

Sklepamo, da je % = B torej je p = /mn. Iskana plos¢ina trapeza
pa je enaka S =m + n + 2/mn.

Silva Kmetic





